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 آمارواحتمال-٢آموزش رياضی
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 درس اول: احتمال شرطي و پيشامدهاي مستقل:
 در سالهاي گذشته خوانديم:

 در علم احتمال ، به هر عملي كه براي جمع آوري داده ها صورت مي پذيرد آزمايش مي گوييم. :آزمايش

پيش بيني نباشد ولي مجموعه نتايج حاصل از آزمايش قابل  قابل آزمايشي كه نتايج آن از قبل :آزمايش تصادفي
نمي  هوا پرتاب مي كنيم از قبل پيش بيني باشد را آزمايش تصادفي مي گوييم . به عنوان مثال وقتي يك تاس را به

و  2و  3و  4و  5و  6توانيم نتيجه بگيريم كه كدام عدد رو خواهد شد ولي مجموعه نتايج حاصل از پرتاب تاس: {
 } قابل پيش بيني است.1

نمايش مي  Sتمام نتايج ممكن يك تجربه تصادفي را فضاي نمونه آن تجربه مي نامند و معمولا با  :فضاي نمونه
 دهند.

هر زير مجموعه از فضاي نمونه را يك پيشامد تصادفي مي نامند و معمولا هر پيشامد را با  :پيشامد تصادفي
 حروف بزرگ انگليسي نشان ميدهند.

 رخ دهد. Bيا  Aوقتي رخ ميدهد كه حداقل يكي از پيشامدهاي  BAپيشامد  :اجتماع دو پيشامد

 رخ دهند. Bو  Aوقتي رخ ميدهد كه هردو پيشامد  BAپيشامد  :اشتراك دو پيشامد

 رخ ندهد. Bرخ دهد ولي پيشامد  Aپيشامد  وقتي رخ ميدهد كه BAپيشامد  :تفاضل دو پيشامد

 رخ ندهد.   Aزماني رخ ميدهد كه پيشامد A' C(A(پيشامد : متمم يك پيشامد

  B=Aباهم رخ ندهند يعني  Bو   Aرا ناسازگار مي گوييم هرگاه Bو   Aدو پيشامد: پيشامدهاي ناسازگار

 هر نحوه قرار گرفتن آن ها در كنارهم يك جايگشت مي گوييم. شيء متمايزداشته باشيم بهي اگرتعداد: جايگشت

 است. !nبرابربا شيءمتمايز nتعدادجايگشت هاي  توجه:

  p(n,k)نشان ميدهند و داريم :  p(n,k)شيء متمايز را معمولا با نماد  nتايي از  kتعداد جايگشت هاي  توجه:

 )  k n(با شرط   =

شيء اطلاق مي شود كه   nتايي از آن   kشيء متمايز به انتخاب هاي  nتايي از   kبطوركلي تركيب هاي  توجه:
  = C(n,k) =           ترتيب فاقد اهميت است:در آنها 
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 آمارواحتمال-٢آموزش رياضی

١٨١ 
 

                         =p(A)    فرمول كلي احتمال:

  فرمول محاسبه احتمال اجتماع يا اشتراك:

p(A B)=p(A)+p(B)-p(A B) 

بيايد تعداد هر كدام از حالت ها را جداگانه بدست مي » و «  حرف  اگر در مساله اي بين دو يا چند حالت  تذكر:
 آوريم و در هم ضرب مي كنيم تا جواب نهايي بدست آيد.

بيايد تعداد هر كدام از حالت ها را جداگانه بدست مي » يا «   اگر در مساله اي بين دو يا چند حالت كلمه تذكر:
 يد.آوريم و باهم جمع مي كنيم تا جواب نهايي بدست آ

ذكر نمي شود بلكه با دقت و تجزيه » يا « كلمهيا »  و « حرف   همواره در صورت سوال به صورت مستقيم  :توجه
 و تحليل سوال بايد متوجه شويم كه كدام حالت مدنظر است.

 ناگر در آزمايشي ، پيشامدي را تعريف كنيم كه امكان وقوع آن نباشد آن پيشامد را غير ممك پيشامد غير ممكن:
)pنشان مي دهيم و چون تهي عضو ندارد پس مي گوييم و آن را با نماد  )=0 

باشد( هر مجموعه زير مجموعه خودش هست) چون همه اعضاي  Sپيشامدي از فضاي نمونه  S: اگر پيشامد حتمي
)pفضاي نمونه را دارد پيشامد حتمي است و  )=1 

 چند اصل در احتمال:

 1p(A)0هميشه داريم  :1اصل

  ناسازگار باشند: Bو Aاگر  :2اصل

  p(A B)=0 p(A B)= p(A)+p(B) 

 )p=(1است:  1هميشه احتمال فضاي نمونه برابر  :3اصل

 چند قضيه در احتمال:

 داريم:  CوBو A       سازگارنادر مورد پيشامدهاي دو به دو  :1قضيه

p(A B C)= p(A)+p(B)+p(C) 

 داريم:  BAكه  Bو Aبراي هر دو پيشامد  :2قضيه
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p(B-A)=p(B)-p(A) , p(A)  p(B) 

 داريم:  Bو Aبراي هر دو پيشامد دلخواه  :3قضيه

p(A B)= p(A)+p(B)-p(A B) 

 داريم:  Bو Aبراي هر دو پيشامد دلخواه  :1نتيجه

p(A-B)= p(A)- p (A B) 

 داريم:  'Aيعني  Aبراي پيشامد مكمل  :2نتيجه

p(A') = 1 – p(A) 

 احتمال شرطي:

به شرط اينكه  Aدر اين صورت وقوع پيشامد  0p(B)دو پيشامد از فضاي نمونه اي باشند و  Bو  Aاگر  تعريف:
 نوشته و چنين تعريف مي كنيم: p(A|B)را به صورت  است قبلا رخ داده Bبدانيم پيشامد 

p(A|B) =  

مي شود.  Sفضاي نمونه محسوب شده و جانشين  Bآگاهي داريم ،  Bچون از  p(A|B)در احتمال شرطي  :توجه
 در اين صورت گفته مي شود: فضاي نمونه اي كاهش يافته است.

 را تصادفي انتخاب كرده ايم . مطلوبست تعيين: 11يك عدد طبيعي كوچكتر از  مثال:

 3الف) احتمال آمدن عدد زوج به شرط آمدن عدد مضرب 

 عدد زوج به شرط آمدن 3ب) احتمال آمدن عدد مضرب 

پيشامد آمدن عدد  B={3،6،9}پيشامد آمدن عدد زوج و  A={2،4،6،8،10}و  S={1،2،3,…,10}حل: 
 بنابراين: 3مضرب

p(A|B) =  = 13 الف) A B={6}    

p(B|A) =  = 15  ب) 

در احتمال دو نوع فضاي نمونه وجود دارد. اگر فضاي نمونه متناهي يا شماراي متناهي باشد آن را فضاي  توجه:
گوييم و اگر فضاي نمونه ناشماراي نامتناهي باشد آن را فضاي نمونه اي پيوسته گوييم اما در  هنمونه اي گسست
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                   يم و در اين فضا داريم:كتاب پايه يازدهم تجربي فقط با فضاي نمونه اي گسسته سروكار دار

p(B|A) =  =  

يك جفت تاس را مي ريزيم، اگر عدد آنها مختلف باشد احتمال آنكه مجموع دو عدد زوج باشد را بدست  مثال:
 آوريد.

:A: {(1،5),(1،1),(1،3),(2،2) (2،4),(2،6),(3،1)  (3،5)مجموع دوعدد زوج 

(3،3),(4،2),(4،4),(4،6),(5،1),(5،3),(5،5),(6،2),(6،4),(6،6)} 

 B: {(1،2),(1،3),(1،4),(1،5),…}:مختلف بودن اعداد

n(B) =6عدد ديگر متفاوت است پس  5چون هرعددبا  5=30 

p(A|B) =  = 12
30 = 2

15 

 گرديم كه مجموعشان زوج و هر دو عدد متفاوت باشند پس:ي مي اد: دنبال اعد BA: براي توجه

A B:{(1،3),(1،5),(2،4),(2،6),(3،1),(3،5),(4،2),(4،6),(5،1),(5،3),(6،2),(6،4)} 

 مثال: در جامعه اي درصد نوع خون به شرح زير است:

      O  :50/0نوع      B  :20/0نوع    AB  :13/0نوع     A :17/0نوع

باشد چقدر  Oيا  ABش اورژانس بيمارستان آورده اند، احتمال اينكه گروه خوني بيمار از نوع مجروحي را به بخ
 ست؟ ا

باشد چون اين دو گروه خوني همزمان در يك شخص نمي  Oپيشامد گروه خوني fو ABپيشامد گروه خوني Eاگر 
 تواند باشد بنابراين اشتراك آنها نيز تهي است يعني دو پيشامد ناسازگارند پس:

p(E F)=p(E) + p(F)  p(E F) = 13
100 + 50

100 = 63
100 = %63 

 د چقدر است؟فرزند است احتمال اينكه لااقل يكي از فرزندان دختر باش 4خانواده اي داراي  مثال:

P(حداقل يكي دختر باشد)=1-p(همگي پسرباشند) 

= 1- 
4
4
4
1

 = 1 - 14 = 34 
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 را محاسبه كنيد. p(B)باشد = 0/1p(B|A)و   =0/2p(A)و  0/6B)=p(Aاگر  سوال:

 

 

1اگر  سوال:
3B) = p(A  1و

4p(B|A) =   3و
4B)= p(AباشدB)-p(A .را بدست آوريد 

 

در هر دو درس تجديد شده  %10در فيزيك و  %15دانش آموزان در رياضي،  %20در امتحانات يك كلاس سوال:
اند. احتمال اينكه دانش آموزي از اين كلاس در درس فيزيك تجديد شده باشد مشروط به اينكه در درس رياضي 

 تجديد شده باشد را بدست آوريد.

 

 

p(Aو p(B)= 0/5و  p(A)= 0/4 بوده و  Sدو پيشامد از فضاي نمونه اي  Bو Aسوال: اگر  B)=0/7 
 p(A|B')مطلوبست محاسبه 

p(Aراهنمايي:  B')=p(A-B) 

 

نفر فوتباليست هستند دو نفر به تصادف انتخاب مي كنيم اگر نفر اول فوتباليست  7نفري  40در يك كلاس  سوال:
 )97شهيد بهشتي اهواز خرداد -فوتباليست باشد. (استعدادهاي درخشان باشد چقدر احتمال دارد كه نفر دوم هم

 

 

كارت نوشته و سپس دو كارت از بين آنها به تصادف انتخاب مي كنيم . مطلوب است  6را روي  6تا  1اعداد سوال:
 باشد. 3احتمال آن كه مجموع اعداد روي دو كارت زوج باشد به شرط آن كه مجموع آنها مضرب 

 

 

���������	
��
�	�
��	��www.riazisara.ir



 آمارواحتمال-٢آموزش رياضی

١٨٥ 
 

 شود برابراحتمال آن است كه دوستش دراين درس قبول دواحتمال اينكه رويادردرس رياضي قبول شود سوال:
باشد،روياباچه احتمالي در اين درس قبول  625/0اگراحتمال اينكه حداقل يكي ازآنهادردرس رياضي قبول شوندبرابر

 كتاب درسي)152صفحه5خواهد شد.( تمرين

 

 

 

از بين اعداد يك رقمي طبيعي دو عدد به تصادف انتخاب مي كنيم اگر اين دو عدد اول باشند چقدر احتمال  سوال:
 دارد متوالي باشند.

 

 

 پيشامدهاي مستقل:

را مستقل گوييم هرگاه رخ دادن يكي از آنها تاثيري در احتمال وقوع ديگري نداشته  Bو Aدو پيشامد  تعريف:
 p(A|B)=p(A)باشد در اين صورت: 

 اگردو پيشامد مستقل نباشند آنها را وابسته گوييم.

 Aنيز تاثيري در احتمال وقوع  Bنداشته باشد آنگاه رخ دادن  Bتاثيري در احتمال وقوع  A ناگر رخ داد توجه:
 ندارد.

دو پيشامد مستقل باشند مهمترين رابطه اي كه بين آنها برقرار است رابطه  Bو Aهر گاه  توجه:
p(B)B)=p(A)p(A .مي باشد 

ناسازگار باشند:  Bو Aهيچ رابطه اي با مستقل بودن ندارد به عبارت ديگر اگر ،ناسازگار بودن توجه:
p(A B)=0 در صورتيكهp(A) p(B) p(Aبنابراين:  0 B) p(A) p(B) 

پيشامد آن  Bو بيايد  2پيشامد آن باشد كه تاس اول Aفرض كنيد دو تاس سالم را پرتاب مي كنيم. اگر  مثال:
 را بررسي كنيد.Bو Aبيايد. مستقل بودن  4باشد كه تاس دوم

A={(2،1),(2،2),(2،3),(2،4),(2،5),(2،6)} n(A)=6 p(A) = 6
36 = 16 
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B={(1،4),(2،4),(3،4),(4،4),(5،4),(6،4)} n(B)=6 p(A) = 6
36 = 16 

A B={(2،4)} n(A B)=1 p(A B) = 1
36  

B,A p(A مستقلند   B)=p(A) p(B)  

1  پيشامدهاي مستقل با شرطBو Aفرض كنيد  مثال:
4p(A)=  وp(A) -p(B)2B)=p(A باشند. حاصل

p(B'|A) .را محاسبه كنيد 

A,B  p(A B)=p(A) p(B), مستقلند 

 =  =  = 1  = 1 – p(B)  p(B'|A)   

p(A B)=2p(B)-p(A)  p(A)+p(B) –p(A B) =2p(B)- p(A)  

1
4 p(B) – 

1
4

 p(B) = 2p(B)- 14  p(B)= 25  

 p(B'|A) = 1 - p(B)= 1 -  25 = 35 

 8/0و همين احتمال براي آقاي خانواده  6/0سال ديگر زنده بماند  50احتمال آنكه خانم يك خانواده تا  سوال:
 است . تعيين كنيد احتمال آنكه:

 سال ديگر هر دو زنده بمانند.  50الف) تا 

 ب) هيچ يك زنده نماند

 ج) حداقل يكي زنده بماند

 pحداقل يكي زنده بماند) (p-1= هردومرده):(راهنمايي
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 Bو احتمال آنكه در خانواده  %20، فرزندي با رنگ چشم روشن متولد شود  Aه احتمال آنكه در خانواد سوال:
است چقدر احتمال دارد حداقل يكي از اين دو نوزاد با چشم هايي به  %75فرزندي با رنگ چشم روشن متولد شود 

 رنگ روشن متولد شود؟

 

 نيد.را تعيين ك p(A('Bباشد در اين صورت  A)0/8B)= pو   =0/6p(B)و   =0/4p(A)اگر  سوال:

 

 

 د. نيز مستقل هستن Aو  'Bمستقل باشند آنگاه Bو Aنشان دهيداگر دو پيشامد  سوال:

 

 

 

1اگر  سوال:
2p(A)=  1و

3p(B)= وA  وB  دو پيشامد ناسازگار باشند مقدارB)p(A د. را محاسبه كني 

 

 

1اگر  سوال:
7p(A')=  1و

10p(B)= وA وB  دو پيشامد مستقل باشند مقدارB)p(A د. را محاسبه كني 

 

 

2دو پيشامد مستقل باشند به طوريكه  Bو Aاگر  سوال:
5p(A)=  1و

2B)=p(A آنگاهp(B')  .را بدست آوريد
 )95) تجربي خرداد3(نهايي رياضي(
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 Bپيشامد برآمدهايي باشد كه درآن دومين پرتاب رو است و Aسكه سالمي راسه بارپرتاب مي كنيم اگر سوال:
مستقل  Bو Aپيشامدبرآمدهايي باشدكه درآن فقط دو رو به صورت متوالي ظاهر شده است. آيا دو پيشامد 

 )90) خرداد3هستند؟چرا؟ (نهايي رياضي(

سال  20تا Bكه شخص و احتمال آن  6/0سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا كند  20تاAاحتمال آنكه شخص  سوال:
سال ديگر ناراحتي قلبي پيدا  20است. چقدر احتمال دارد: حداقل يكي از آنها تا  7/0ديگر ناراحتي قلبي پيدا كند 

 )96) خرداد3نكند. (نهايي رياضي(

 

 

 

1اگر سوال:
3p(A)= 1و

2p(B)= 1و
4B)=p(A باشنددر اينصورتp(B'|A')+p(A'|B')  .را بدست آوريد

 )97هاي درخشان يادگار ولايت استان فارس خرداد(استعداد

 

 

 

است. اگر اين عمل روي اين دو  5/0و روي بيمار ديگر  8/0احتمال موفقيت عمل پيوند كليه روي يك بيمار  سوال:
 نفر انجام شود احتمال اينكه روي هيچكدام موفقيت آميز نباشد چقدر است؟

 

 

 

 مادر                                                :بينديشيم

 تاس >>مادر<<اگر چهارتكه نان خوشمزه باشد وشماپنج نفر باشيد كسي كه اصلا از مزه آن نان خوشش نمي آيد

 برگرفته از داستاني از ويكتورهوگو
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 نكات كليدي:

 همواره روابط زير برقرار است: A) براي هر پيشامد ناتهي 1

p(A|A)=1 ج)  p( |A)=0  ب)      p(A|A')=0الف) 

 همواره داريم: Bباشند با شرط  Sدو پيشامد از فضاي نمونه اي  Bو A) اگر 2

P(A'|B)= 1 – p(A|B) 

p(C)باشند بطوريكه :  Sسه پيشامد از فضاي نمونه اي C وBو A) اگر 3  آنگاه: 0

1) p((A B)|C)= p(A|C) + p(B|C)- p ((A B)|C) 

2) p((A B)|C)= p(A|C) - p ((A B)|C) 

بدست مي آيد ( از اين  2فرزند پسر(دختر) باشد از فرمول  Kفرزندي احتمال آن كه دقيقا  n) در يك خانواده 4
 فرمول زماني مي توان استفاده كرد كه تولد دختر وپسرهم شانس باشندوترتيب فرزندان بيان نشود)

 است. n6تاس برابر nاعضاي فضاي نمونه اي درپرتاب )5

) اگر دو تاس باهم در صورت سوال باشند يعني در مورد مجموع، تفاضل و ... سوال شود بايستي با نوشتن اعضاي 6
 پيشامد تعداد آن را به دست آوريم.

ر سوال زياد باشد در اينصورت ) از پيشامد متمم معمولا وقتي استفاده مي كنيم كه تعداد اعضاي پيشامد مورد نظ7
 متمم پيشامد مورد نظر را نوشته، احتمال آن را حساب مي كنيم و حاصل را از يك كم ميكنيم.

 پيشامدهاي ناسازگار باشند آنگاه:  Bو A) اگر 8

p(A|B)=0 

9 ( p(A B)= p(A|B) p(B) ياp(A B)= p(B|A) p(A) 

باشد ولي  p(B|A)معروف است و زماني كاربرد دارد كه هدف محاسبه » بيز « به قانون دوم  9نكته شماره  توجه:
p(A|B)  .جزو داده هاي مسئله بوده يا محاسبه آن آسان است و يا برعكس 

 مستقلند. Bو 'Aهم مستقل اند همينطور  'Bو Aمستقل باشند آنگاه  Bو A) هرگاه 10

 هم مستقل اند. 'Bو 'Aمستقل باشند آنگاه  Bو A) هرگاه 11
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 تست: 

است. با كدام احتمال لااقل  8/0برابر  Bو براي شخص  9/0برابر A) احتمال موفقيت عمل جراحي براي شخص 1
 )95عمل جراحي براي يكي از اين دو نفر موفقيت آميز است؟(كنكور تجربي

1 (92/0                    2(94/0             3 (96/0                  4(98/0 

 4پاسخ: گزينه

 مستقلند. Bو Aراهنمايي: 

 

 

Aباشند به طوريكه  Sدو پيشامد از فضاي نمونه اي  Bو A) اگر 2 B  وp(A)= 1
=p(B)و 3 3

آنگاه 4
p(B|A')خارج) 90كدام است؟ (سراسري رياضي 

1 (3
8                  2(1

2                    3 (7
12                           4 (5

8 

Aراهنمايي:                             4پاسخ: گزينه B p(A B)=p(A) 

 

 

باشد احتمال آنكه شماره يكي  6) دوتاس همگن را پرتاب كرده ايم. اگر حاصل جمع شماره هاي رو شده كمتر از 3
 )91باشد كدام است؟ (كنكور رياضي 2از تاس هاي رو شده 

1 (1
3                    2(2

5                    3 (1
2                            4 (3

5 

 A :باشد 2شماره يكي از تاس ها 

 :6Bحاصل جمع شماره هاي رو شده كمتر از 

B: { (1 ,1) (1،2),(2،1),(1،3),(2،2),(3،1),(1،4),(2،3),(3،2),(4،1)}     

p(A|B) =  =   =  4
10 =  25 
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باشد كدام  2احتمال آنكه شماره ظاهر شده نيست.  3) يك تاس همگن را انداخته ايم. برآمد حاصل مضرب 4
 )86است؟ (كنكور رياضي

1 (1
6                         2(1

5                       3 (1
4                              4 (1

3 

 مثل تست قبل حل كنيد.          3پاسخ: گزينه

 

 

 

 6يا  4) تاس همگن را با چشم بسته انداخته ايم و فقط ميدانيم كه برآمد عدد زوج است. احتمال اينكه شماره5
 )91باشد كدام است؟ (كنكور خارج رياضيشده ظاهر 

1 (1
2                           2(1

3                          3 (2
3                                4 (3

4 

 3تست شبيه

 3پاسخ:گزينه 

 

 

 كدام است؟p(B)= 0/5  ،p(B|A)و  p(A)= 0/4و  p(A|B)= 0/6) اگر 6

1 (3/0       2 (45/0     3 (6/0         4 (75/0 

 استفاده كنيد. 9از نكته شماره  4پاسخ: گزينه

 

 

نباشد با كدام احتمال جمع دو عدد  3عدد يك تاس مضرب  حداقل )دو تاس را باهم مي ريزيم. در حالي كه7
 است؟ 3روشده مضرب 

1 (2
9        2(5

18        3 (1
4        4 (5

12 
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 :A باشد 3مضرب

 n(A) = �
اول تاس

 × �
دوم تاس

 =4 n(A') =36-4=32 

'A :نباشند 3و خودشان مضرب  3جمع دو عدد مضرب B:{(2،1),(1،2),(5،1),(1, 5) , (2،4) 

,(4،2),(4،5),(5،4)}  n(A' B)=8  

p(B|A') =  = 8
32 = 14 

 باشد در نظر گرفتيم كه نيازي به نوشتن مجموعه اش نيست. 3را جمع دو عدد مضرب  Bتوجه: 

است.اگراين فرددرآزمون اول موفق شود احتمال 6/0ودرآزمون دوم7/0احتمال موفقيت فردي درآزمون اول )8
 )98است.باكدام احتمال لااقل در يكي ازاين دو آزمون موفق ميشود؟(كنكورتجربي8/0موفقيت وي درآزمون دوم

1(74/0       2(76/0      3(82/0      4(84/0 

  1پاسخ:گزينه
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 درس دوم : آمار توصيفي:
 (شاخص هاي مركزي) معيارهاي گرايش به مركز:

واقع اعدادي هستند كه به وسيله آنها مي توان يك معيارهايي هستند كه محل تمركز داده ها را نشان ميدهند. در 
 ايده كلي درباره ويژگي مورد مطالعه بدست آورد.

به عبارت ديگر اين معيارها نشان ميدهند كه داده هاي حاصل از يك بررسي يا مطالعه در ارتباط باهم و يا به طور 
 متوسط چه وضعي دارند.

  (mo)مُد يا نما  -3           (me)ميانه  -2       (mD)ميانگين  -1اين معيارها عبارتند از: 

 ميانگين: 

متداولترين معيار گرايش به مركز مي باشد كه همانگونه كه از اسمش پيداست مركز ثقل داده هاست و از 
1 =فرمول  محاسبه ميشود.2

 (سيگما) استفاده مي شود:∑عموما براي نشان دادن مجموع داده ها از حرف يوناني  : توجه

 = 1 

 در هر جامعه آماري فقط يك ميانگين وجود دارد و كليه مقادير متغير در مقدار ميانگين تاثير دارند. : توجه

 ها همين مقدار است يعني داده اي كه تكرار مي شود.ناگر داده ها برابر باشند ميانگين آ توجه :

 1=0همواره داريم :   :توجه

خواهد بود يعني:  aجمع كنيم ميانگين جديد برابر ميانگين قبلي به اضافه  aهرگاه داده ها را با عدد ثابت  توجه:
كه   ny,…, 2,y1yباشد. ميانگين داده هاي  را در نظر گرفته و ميانگين آنها برابر  nx,…,3,x2,x1xاگر داده ها : 

+ai=xiy  :برابر است با+a 

برابر ميانگين داده هاي قبلي  aضرب كنيم ميانگين داده هاي جديد نيز  aهر گاه داده ها را در عدد ثابت  توجه:
 مي شود به عبارت ديگر: 

x1,x2, …,xn    y1,y2 ,…,yn  =a   = ميانگين
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خوانده باشد  8آن داده ها را  18، اگر دفتردار به اشتباه نمره 14داده آماري برابر است با  12ميانگين  مثال: 
 مطلوبست محاسبه ميانگين واقعي آن داده ها.

 = 12  =14  12=168

168ميانگين واقعي 10
12

178
12 14/83

 د ميانگين چه تغييري مي كند؟ناضافه شو داده هابه  16و 12، اگر 15داده آماري برابر است با  13ميانگين  مثال:

 = 13  =13  15=195 

12 :16و12با ميانگين 16
15

195 28
15

223
15 14/86 

 را تعيين كنيد. 2a+3 ،2b+3  ، 2c+3باشد ميانگين داده هاي  Kمقدار  cو bو aاگر ميانگين داده هاي  سوال:

 داده هاي خيلي بزرگ و خيلي كوچك در ميانگين تاثير گذارند. توجه:

واحد كم كنيم  2برابر كرده و سپس از هركدام  3است. اگر تمام داده ها را  5ميانگين يك سري داده برابر  سوال:
 يد.ميانگين داده هاي جديد را محاسبه كن

 

ix 4-2باشد ميانگين داده هاي  14) برابر  =1،2i,…,10كه (  ix3+5اگر ميانگين داده هاي  سوال:
5 

)i=1،2,…,10.را محاسبه كنيد ( 

2پاسخ: 
5 

 

است جمع نمرات دانش آموزان اين  5/16نفري در درس آمار و احتمال برابر  25ميانگين نمرات يك كلاس  سوال:
 كلاس را بدست آوريد.

 

 را محاسبه كنيد. aاست. مقدار  12ميانگين داده هاي زير برابر  سوال:

 4و9و10و12و15وa و14و18و15و9
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عبارت است از مقداري كه تعداد داده هاي بعد از آن برابر تعداد داده هاي قبل از آن باشد. براي محاسبه  ميانه:
تعداد داده ها فرد باشد داده وسط ميانه است و ميانه ابتدا داده ها را به صورت صعودي مرتب مي كنيم آنگاه اگر 

 اگر تعداد داده ها زوج باشد ميانگين دو داده وسط ميانه است.

 در هر جامعه آماري فقط يك ميانه وجود دارد. توجه:

 ميانه ممكن است متعلق به جامعه نباشد يعني با هيچكدام از اعضاي جامعه برابر نباشد. توجه:

 هاي يك مجموعه آماري برابر باشند ميانه نيز برابر هر يك از داده هاست.اگر تمام داده  توجه:

 : داده اي است كه نسبت به ساير داده ها تفاوت بسيار دارد.داده دور افتاده يا پرت

 ميانه تحت تاثير بزرگي يا كوچكي داده ها نيست. توجه:

اگر در داده هاي آماري داده دور افتاده وجود داشته باشد ميانه به دليل اينكه تحت تاثير داده هاي پرت  توجه:
 نيست نسبت به ميانگين معيار مناسبتري است پس در چنين مواردي از ميانه استفاده مي كنيم.

 هم گفته مي شود. Q)2(به ميانه چارك دوم  توجه:

 ير ميانه را محاسبه كنيد.در هر كدام از حالتهاي ز سوال:

 (الف 2و4و5و3و1و7و5

 (ب 3و1و2و4و5و2و6و1

در يك مجموعه داده هاي آماري هر داده كه نسبت به بقيه داده ها تكرار بيشتري داشته باشد مُد ناميده  مدُ (نما) :
 مي شود.

 مد يكتا نيست، ممكن است يك مجموعه داده هاي آماري بيش از يك مد داشته باشد. توجه:

 اگر تمام داده هاي يك مجموعه داده هاي آماري برابر باشند اين داده ها مد ندارند. توجه:

 مد تحت تاثير تكرار اعداد است. توجه:

 در هر يك از حالت هاي زير مد را بيابيد. سوال:

 (الف 2و3و1و2و3و4و2و 7

 (ب 1و1و4و7و3و5و4 
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 (ج 7و7و7و7و7و7و7

 تغييرات، دامنه ميان چاركي، واريانس، انحراف معيار، ضريب تغييرات: دامنه معيارهاي پراكندگي

نشان داده مي شود به  Rاختلاف بين بزرگترين و كوچكترين داده را دامنه تغييرات مي نامند و با  دامنه تغييرات:
 عبارت ديگر دامنه تغييرات ، طول بازه اي است كه داده ها در آن قرار دارند.

 تغييرات نشان دهنده تفاوت زياد در جامعه آماري است. بزرگي دامنه :توجه

 اگر دامنه تغييرات صفر باشد تمام داده ها برابر هستند و برعكس. :توجه

اگر همه داده هاي آماري در عددي ضرب يا بر عددي تقسيم شوند دامنه تغييرات در قدر مطلق آن عدد  :توجه
 ضرب يا بر قدر مطلق آن عدد تقسيم مي شود.

اگر چه دامنه تغييرات يك معيار سريع براي پراكندگي داده هاست ولي به دليل اينكه فقط بزرگترين و  :جهتو
كوچكترين داده در محاسبه آن دخالت دارند و تعداد يا مقادير بقيه داده ها تاثيري بر مقدار آن ندارند معرف خوبي 

 براي پراكندگي داده ها نمي باشد.

 با عددي جمع يا تفريق شوند، در اينصورت در دامنه تغييرات، تغييري ايجاد نمي شود.اگر همه داده ها  :توجه

باشد دامنه تغييرات داده هاي  4برابر  nx,…,2,x1xاگر دامنه تغييرات داده هاي  سوال:
2+nx3,…,2+2x2،3+1x3 .را محاسبه كنيد 

 

را به اين داده ها  5و11را حساب كنيد اگر دو داده  14و2و3و7و9و9و 6و15و2دامنه تغييرات داده هاي  سوال:
 بيفزائيم دامنه تغييرات چه تغييري مي كند؟

 

 

 باشد دامنه تغييرات داده هاي 9برابر  aو bو  cو  dو4و10و2اگر دامنه تغييرات  سوال:

 2 , 2 ,2 ,2  را محاسبه كنيد. 1, 5 , 2 , 
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محاسبه  1Qاگر براي داده هاي مرتب شده قبل از ميانه، يك ميانه حساب كنيم چارك اول يا  دامنه ميان چاركي:
محاسبه مي شود.  3Qمي شود و اگر براي داده هاي مرتب شده بعد از ميانه، يك ميانه حساب كنيم چارك سوم يا 

ميان چاركي است كه داده هاي دور افتاده در آن تاثيري ندارند و به  دامنه1Q -3Q       تفاضل اين دوچارك يعني
 همين دليل كارايي بيشتري نسبت به دامنه تغييرات دارد.

درصد آنها  75و1Q درصد آنها كوچكتر يا مساوي  25اگر داده ها را از كوچك به بزرگ مرتب كينم آنگاه  توجه:
 هستند. 1Qبزرگتر يا مساوي

درصد آنها   50و  2Q درصد آنها كوچكتر يا مساوي  50ا را از كوچك به بزرگ مرتب كينم اگر داده ه توجه:
 قرار دارند. 2Qبزرگتر يا مساوي

درصد آنها بزرگتر  25و3Q درصد آنها كوچكتر يا مساوي  75اگر داده ها را از كوچك به بزرگ مرتب كينم  توجه:
 مي باشند. 3Qيا مساوي

 را در نظر بگيريد و مجموع چارك هاي آنها را محاسبه كنيد. 2و1و4و7و3و2و2و5و9و12داده هاي  سوال:

 

 

را در نظر بگيريد و ميانگين داده هاي بزرگتر از چارك  5و7و12و5و 11و2و3و3و15و9و11و20داده هاي  سوال:
 اول و كوچكتر از چارك سوم را محاسبه كنيد.

 

 

 

 واريانس يا پراش:

د كه هريك از داده ها نسبت به يك مركز مقايسه شوند و بهترين مركز براي داده ها بايتغيير زماني معني مي 
 =2     شاخص پراكندگي كه با ميانگين ارتباط دارد واريانس نام دارد كه از رابطهوآن ميانگين است 

1 2 2 2 2
 بدست مي آيد كه آن را به  

 =2 صورت
2

 نشان ميدهند. هم 1
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بنابراين براي محاسبه واريانس: بايد ابتدا ميانگين داده ها را محاسبه كنيم سپس اختلاف هر داده با ميانگين را 
 و در نهايت ميانگين اعداد حاصل را بدست آوريم. رسانده 2محاسبه كرده به توان 

 2 =هرگاه مجموع مجذور داده ها مشخص باشد از فرمول زير براي محاسبه واريانس استفاده مي كنيم:  توجه:
2

1  - 2 

 را محاسبه كنيد. 2و 5و 8و 10و12واريانس داده هاي  سوال:

 

 

 را حساب كنيد. باشد واريانس داده ها 15داده برابر  5باشد و جمع  130داده برابر  5اگر مجموع مجذور  سوال:

 

 اگر همه داده هاي آماري را با عددي جمع يا تفريق كنيم واريانس تغييري نمي كند. توجه:

 اگر تمام داده ها باهم برابر باشند واريانس صفر خواهد شد و برعكس.توجه: 

واحد واريانس مجذور واحد متغير داده هاست يعني اگر داده ها برحسب سانتي متر باشند واحد واريانس  توجه:
 سانتي متر مربع است.

واريانس در مجذور آن عدد ضرب يا بر  شوندضرب يا بر عددي تقسيم  ياگر همه داده هاي آماري در عدد توجه:
 مجذور آن عدد تقسيم مي شود.

برابر   bnax…,+b,2+b,ax1ax+داده هاي  باشد واريانس 2σبرابر  nx,…,2,x1xاگر واريانس داده هاي  توجه:
2σ2a .خواهد بود 

برابر صفر باشد مطلوبست محاسبه ميانگين داده هاي  16,12x,…,2,x1xاگر واريانس داده هاي  مثال:
15،17,9x,…,2,x1x 

نگين برابر هر يك از داده ابرابرند و چون همه داده ها برابرند مياده ها دچون واريانس صفر شده است يعني همه 
 16=هاست:    

 = 1 2 9 15 17
11  = 16 9 15 17

11  = 176
11  = 16 
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جمع كنيم  3برابر كنيم و هريك را با  2باشد و داده ها را  5و ميانگين آنها  12اگر واريانس داده هايي برابر  سوال:
 واريانس چه تغييري مي كند؟ ميانگين چه تغييري مي كند؟

 

 

 انحراف معيار: 

 جذر واريانس را انحراف معيار مي نامند.

 ف معيار صفر است و برعكس.اگر تمام داده ها باهم برابر باشند انحرا توجه:

 اگر همه داده ها را با عدد ثابتي جمع يا تفريق كنيم انحراف معيار تغيير نمي كند. توجه:

ضرب يا تقسيم مي  ضرب يا تقسيم كنيم انحراف معيار آن در  aاگر تمام داده ها را در عدد ثابتي مانند  توجه:
 شود.

 داده هاي دور افتاده (پرت) در انحراف معيار تاثير گذارند. توجه:

 برابر صفر باشد ميانگين16,10x,…,2,x1xاگر انحراف معيار داده هاي آماري  سوال:

 27,10x,…,2,x1x.را بيابيد 

 

 

 

 را محاسبه كنيد. 2و1و 5و3و4انحراف معيار داده هاي  سوال:
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 ضريب تغييرات:

 نشان ميدهند. C.Vخارج قسمت انحراف معيار بر ميانگين را ضريب تغييرات مي نامند و با 

چون ضريب تغييرات واحد اندازه گيري ندارد براي مقايسه دو يا چند جامعه آماري كه واحد اندازه گيري  :توجه
انس هاي برابر ولي ميانگين ا چند جامعه آماري كه وارييبراي مقايسه دو  داده هاي آنها متفاوت است و همچنين

 استفاده مي شود. داشته باشندهاي متفاوت 

 اگر همه داده هاي آماري باهم برابر باشند ضرايب تغييرات برابر صفر است و برعكس. :توجه

اگر همه داده هاي آماري را در يك عدد مثبت ضرب و يا بر يك عدد مثبت تقسيم كنيم ضريب تغييرات  :توجه
 د.تغييري نمي كن

 اگر به همه داده ها يك مقدار مثبت اضافه كنيم ضريب تغييرات كوچك مي شود. :توجه

 هر چه ضريب تغييرات داده ها كمتر باشد پراكندگي داده ها كمتر است. :توجه

 را محاسبه كنيد. 5و  2و  1و  3و  4ضريب تغييرات داده هاي  سوال:

 

 

واحد به آن ها اضافه  5ضرب و  2تمام داده ها را در  3و انحراف معيار  12در تعدادي داده آماري با ميانگين  سوال:
 مي كنيم ضريب تغييرات جديد را محاسبه كنيد.
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 نكات كليدي:

 تشكيل تصاعد عددي دهند ميانگين آنها از رابطه nx,…,2,x1xهرگاه داده هاي  -1

 = 1
 بدست مي آيد. 2

باشند در اينصورت ميانگين از فرمول زير  nf,…,2,f1fداراي فراواني هاي  nx,…,2,x1xهر گاه داده هاي  -2
 محاسبه مي شود. اين ميانگين به ميانگين وزن دار معروف است.

= 1 1 2 2
1 2

 = 1
1

 = 1 هاست.)كل داده                                      N )  

باشد) در اين صورت در فرمول فوق  4تعداد  2-5هر گاه جدول توزيع به صورت حدود طبقات باشد( مثلا از  توجه:
ix .ها همان مركز دسته ها مي باشند كه مركز دسته همان ميانگين ابتدا و انتهاي طبقه است 

 معيار فاصله اي است.ميانگين يك  -3

اگر دو يا چند گروه از يك مجموعه داده هاي آماري با اندازه هاي متفاوت داراي ميانگين مشخصي  -4
 5ميانگين  بدست مي آيد كه به ميانگين مركب معروف است به عنوان مثال از فرمول  ميانگين كلباشند

 است. ميانگين كل داده ها از اين فرمول محاسبه مي شود. 11 داده ديگر 9و ميانگين  8داده آماري برابر 

 ميانه يك معيار ترتيبي است. -5

 ميانه تحت تاثير ارزش عددي تمام اده ها قرار ندارد. -6

 برابر مي شود. kبرابر كنيم ميانه نيز  kاگر داده ها را  -7

 براي داده هاي كيفي فقط مد را مي توان تعيين نمود. -8

 معيار اسمي است. مد يك -9

در معيارهاي گرايش به مركز بطور كلي براي برنامه ريزي و تصميم گيري ميانگين بهتر از ميانه و مد است  -10
 ولي وقتي با داده پرت در داده ها سروكار داريم ميانه گزينه بهتري است.

               واريانس از فرمول بدهندآنگاه dتشكيل دنباله حسابي با قدر نسبت  nx,…,2,x1xاگر داده هاي  -11

= 
2 2 1

 محاسبه مي شود.2 12

 داده هاي دور افتاده در واريانس تاثير گذار هستند.-12
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 تست:

است. ضريب تغييرات  2190و مجموع مربعات اين داده ها  240، مجموع تمام داده ها برابر داده آماري  30در  -1
 )95كدام است؟ (كنكور تجربي خارج

1 (225/0                    2 (275/0                           3 (325/0                               4 (375/0 

9=64-73= 28 – 2190
30=  2 - 12 22 302

30= 2,  8=  240
30=   

 = 3 C.V = 38 = 0/375 

است ضريب تغييرات در طول اضلاع اين  44/65و ميانگين مساحت آن ها  8ع هايي برابر بميانگين اضلاع مر -2
 )94ا كدام است؟ (كنكور تجربي خارجهمربع 

1 (12/0                    2 (15/0                     3 (2/0                           4 (25/0 

راهنمايي: ميانگين مساحت ها همان  2پاسخ: گزينه
2

 است و مشابه تست بالا ادامه دهيد. 

 

 

مي باشد ضريب تغييرات در طول  490و ميانگين مساحت اين مربع ها  84ميانگين محيط مربع هايي برابر  -3
 )92(كنكور تجربي خارجضلع اين مربع ها كدام است؟ 

1 (25/0                      2 (27/0                  3 (28/0                          4 (33/0 

 =84 4 = 84 = 21 2 =
2
 -  2= 490- 441 =49

 =7  C.V = 7
21 = 13 0 33

واحد اضافه مي كنيم تا داده هاي جديدي  3يك از داده ها ، به دو برابر هر  12داده آماري با ميانگين  150در  -4
 )92حاصل شود. ضريب تغييرات داده هاي جديد چند برابر ضريب تغييرات داده هاي قبلي است؟ (كنكور تجربي 

1 (7
9                            2 (5

6                   3 (7
8                                4 (8

9 

جديدراهنمايي: نسبت   4زينهپاسخ: گ
 را محاسبه كنيد.قديم
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 )90در جدول فراواني زير، واريانس داده هاكدام است؟ (كنكور تجربي خارج -5

 
1 (72/11                    2 (96/11                       3 (24/12                        4 (36/12 

واحد كم  11استفاده كنيد.( مي توانيد از هر كدام از مركز دسته ها  13و2كته شمارهراهنمايي: از ن  3پاسخ: گزينه
 كنيد تا با اعداد كوچكتري كار كنيد.)

 

 

 

از  50،  45،  15،  10است. اگر داده هاي ناجور  8و  30داده آماري، ميانگين و انحراف معيار به ترتيب  25در  -6
 )93هاي باقي مانده ، تقريبا كدام است؟ (كنكور تجربي بين آنها حذف شوند ، واريانس داده 

1 (72/14                   2 (81/14                 3 (33/15                        4 (66/16 

 = 25 30 50 45 15 10
25 4 = 750 120

21  = 630
21  = 30  

64 25 10 30 2 15 30 2 45 30 2 50 30 2

25 4= 2')(  64=28=  2 

= 
1600 1250

21  = 16/66 

به آنان افزوده شود  28،  27،  20است. اگر داده هاي  3و  25داده آماري به ترتيب  18ميانگين و انحراف معيار  -7
 )93داده جديد كدام است؟ (كنكور تجربي خارج 21، واريانس 

1 (25/9                 2 (36/9                        3 (52/9                              4 (63/9 

2= 
2
 9 = 25 2

18   25 2 = 162  

20مي باشد (  25از آنجا كه ميانگين سه داده آماري اضافه شده برابر  27 28
) بنابراين ميانگين داده هاي جديد 3

 است. 25همان 
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( ')2= 25 2 20 25 2 27 25 2 28 25 2

21  = 162 25 4 9
21  = 200

21   9/5 

 )96ضريب تغييرات در داده هاي آماري زيربا فراواني تجمعي داده شده كدام است؟ (كنكورتجربي  -8

 
1 (16/0                         2 (18/0                     3 (24/0                             4 (28/0 

استفاده  13و  2نكته       راهنمايي: ابتداجدول رابراساس فراواني مطلق بازنويسي كنيد سپس از3پاسخ: گزينه 
 كنيد.

 

 

 

مي باشد ضريب تغييرات در اين  3250و مجموع مربعات آن ها  275داده آماري مجموع تمام داده ها  25در  -9
 )96داده ها كدام است؟ (كنكور رياضي خارج

1 (2572/0              2 (2645/0                3 (2672/0                  4 (2727/0 

 1راهنمايي: شبيه تست   4پاسخ: گزينه

 

 

 

 )95كدام است؟ (كنكور رياضي ix12=iu+6مفروض است. ضريب تغييرات  ix=1،2،3،4،5داده هاي  -10

1 (4/0                      2 (48/0                   3 (52/0                          4 (6/0 

را محاسبه كنيد و سپس تغييرات را اعمال  1و  2و  3و  4و  5راهنمايي: ميانگين و انحراف معيار   1پاسخ: گزينه
 كنيد.
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است. ميانگين مساحت اين مربع ها كدام است؟ (كنكور  5و واريانس آنها  12ميانگين طول اضلاع مربع هايي  -11
 )92رياضي خارج

1 (124                  2 (134                 3 (149                       4 (169 

=2راهنمايي: در فرمول   3پاسخ: گزينه
2
 - بايد  2

2
 را محاسبه كنيد.

 

 

 

ها  است . ضريب تغييرات اين داده480و مجموع مجذورات آنها  72داده آماري مجموع تمام داده ها  12در  -12
 )92كدام است؟ (كنكور رياضي 

1 (1
4                            2 (2

9                    3 (1
3                       4 (2

5 

 1راهنمايي: مشابه تست شماره   3پاسخ: گزينه

 

 

 

مد ، ميانه  شاخص هاي ميانگين ، xبه ازاي كدام مقدار  } x}،64،65 ،77،50،66،70 ،63 در مجموعه اعداد  -13
 )93برابر هم هستند؟ ( كنكور رياضي خارج 

 ) نشدني4                           66) 3                      65) 2                      64) 1

برابرهركدام از داده هاي ديگركه باشدآن داده  xپسمد داده ها، آن داده اي است كه بيشترين تكرار را دارد
چون تعداد  50و  63و  64و  65و  66و  70و  77  مرتب كنيم داريم: xاگر داده ها را بدون  بيشترين تكرار رادارد.

داده چهارم يا پنجم  xتاست پس ميانه برابر نصف مجموع دو داده وسط است. اگر  8برابر  xداده ها با احتساب 
64يانه برابر نباشد م 65

2 درداده ها نداريم كه  64/5زيرامي شود كه نمي تواند با مد داده ها يكسان شود 64/5= 
مي  65( ميانگين داده ها برابر  x=65يكي از دو داده وسط است. بنابراين  xپس قطعا  بيشترين تكرار راداشته باشد

   شود)
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به آن اضافه شود ميانگين داده ها تغيير نمي  26،  16،  24 داده آماري صفر است. اگر داده هاي 11واريانس  -14
 )91داده حاصل كدام است؟ (كنكور رياضي خارج  14كند انحراف معيار 

1 (75/0                          2 (25/1                           3 (5/1                                4 (2 

ميانگين  26،  16،  24چون واريانس برابر صفر است نتيجه مي گيريم تمام داده ها باهم برابرند و چون با افزودن 
 عدد برابر با هر كدام از يازده داده قبلي است:  3تغييري نمي كند. ميانگين اين 

 = 24 16 26
3  = 22 

22 : بنابراين 22 22
عدد 11

 ,16،24،26  σ2 = 
16 22 2 24 22 2 26 22 2

14   = 4 σ=2

ودرگروه  25و80دريك كارگاه دوگروه مشغول كارهستندميانگين نمرات مسئوليت پذيري درگروه اول به ترتيب -15
 ميباشد.كدام گروه بهتراست؟16و72دوم 

 )98(كنكورتجربي 

 )اظهارنظري نميتوان كرد4            )يكسان  3                )گروه دوم   2                  )گروه اول  1

  2پاسخ:گزينه
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